



创意设计赋能 老街区焕发新活力

创意满满的老道外邀您来“串门儿”

■本报记者 杜菲菲文/摄

火爆冰雪季,天南海北的游客纷纷来冰城“串门儿”,感受独特的冰雪文化、风土人情。农历新春,位于老道外的中华巴洛克创意设计中心推出“串门儿”特别展,诚邀游客朋友来“家里”做客。有人说,具有百年历史的中华巴洛克历史文化街区有属于自己的“腔调”。走进位于南三道街67号院的中华巴洛克创意设计中心,或许您可近距离体味“老街区+新创意”碰撞出的别样火花。

打造主理人共创社区——

非遗文化、主题文创亮相“串门儿展”

展览以多扇具有年代感的木门串联成“串门儿”场景,将传统文化、创意设计、商业策展等元素有机结合。每扇门后,或有鳌鱼灯、布老虎、新春年历等新年主题“年货”,或有雨伞、冰箱贴、笔记本、环保袋等“中华巴洛克”主题文创,或有各地非遗传承人、创意设计品牌主理人的代表性作品。置身其中,传统文化的创新传承扑面而来。

中华巴洛克创意设计中心负责人于冰说,作为道外区重点引进的创意设计项目,中心依托博鳌文学院的专家及文旅资源,汇聚国内多地创意设计品牌主理人,以主理人共创社区的概念,孵化年轻设计力量,聚合国内产业资源,推动创意社区形成,通过创意设计力量展现老道外历史文化、促进消费扩容。

展示“地道老道外”风情——

互动性展览邀游客共筑“尔滨记忆”

沿着“串门儿展”,通过一扇扇“时光之门”,可来到《记忆之境 映像老道外》主题展区。在这里,一段段视频、一张张照片都记载着时光记忆,建筑、人物、风景……画面交织,勾勒出“地道老道外”的昨日与今朝。

“《记忆之境 映像老道外》旨在提供一种漫游的视角,带领大家感悟砖瓦背后的共同记忆。”于冰说,展览注重互动体验感,参观者可以参与“交换空间”——将一张在哈尔滨拍摄的建筑照片交给工作人员打印,即可换取一张“中华巴洛克”主题明信片,或许

■本报记者 刘钢

初春的哈尔滨,正是探索这座城市之美的绝佳时刻。冰雪未融,春风细抚,游客们可在天恒山冰雪运动大世界和中华巴洛克历史文化街区,体验激情滑雪与老道外独特的文化魅力。

春雪之约系列今天为大家带来第二站:天恒山冰雪运动大世界—中华巴洛克历史文化街区。

天恒山冰雪运动大世界

天恒山冰雪运动大世界位于哈尔滨市道外区东环路天恒山森林公园内,依托自然山体而建,坡势和缓。

天恒山冰雪运动大世界占地面积30万平方米,建有5000平方米的多功能雪具大厅,宽敞的雪具大厅为滑雪者准备了大量的单板、双板、滑雪圈、滑雪服、手套、雪镜等滑雪用具;餐厅、医务室、雪上用品店、VIP休息室等配套设施一应俱全。滑雪场还设有雪滑梯、儿童戏雪区、雪圈转盘、雪地摩托、雪地坦克、雪地悠游球、雪地自行车等项目,为

本报(王立春 记者 王东)冰城早春,乍暖还寒,热气腾腾的杀猪菜充满了诱惑。不妨来这里——黑龙江省的“南大门”哈尔滨双城,一饱口福。

双城位于松嫩平原腹地,南临拉林河,北依松花江。清代吉林将军富俊在此屯田垦荒,因境内有金代达禾、布达二古城,遂定名双城堡。

800年前,这里曾是辽金鹰兵主战场,是满族发祥地之一。解放战争时期,东北民主联军前线指挥部曾设在这里,辽沈战役总体作战方案,就是在这里制定的。

早春,带你走进这座有故事的小城。“白山黑水帝业兴,金源右翼古双城”。双城历史悠久,清末流传着“南有辽阳府,北有双城堡”之说,古朴肃穆的承旭门,涵养文脉的魁星楼,风情独具的火车站,这些都是双城区的地标。

双城堡火车站是一座历史悠久、风格古典的老式建筑,也是中国铁路哈尔滨局集团有限公司管内保护最完整的中东铁路历史遗迹。

双城堡火车站最初是清光绪二十五年由俄国人修建的。整体是由宝塔和宫殿组成的建筑群落,两座风格迥异、主次分明的大殿,东西相连呈不对称格局,这是其布局艺术的重要特征。7座相对独立又彼此相连的宇建筑,构成浑然一体的宫殿式建筑母体,既对比鲜明又相得益彰。

在双城还有两大知名建筑。“重借魁星一支笔,再兴古堡之伟业”。魁星楼始建于清光绪十九年,建于双城是因



游客选购文创产品。



映像老道外。

将成为展览的一部分。记者注意到,现场还设置了多个木桌,方便市民与游客留下对哈尔滨、对老道外的寄语。

浓浓文化味满满烟火气——

创意设计为百年老街区注入新活力

在中华巴洛克创意设计中心,一个个

创意理念不断融入老街区、汇进新生活——大院子里,红绿大花交织的特色拍照装置,与中西合璧的院落融为一体,洋溢着火热的东北风情与新年气息,成为市民与游客的拍照“打卡地”;咖啡馆里,冻梨咖啡飘香,特色文创、伴手礼同样增色添香;二楼的书店区域,书香萦绕,是“精神充电”的好去处……经营面积达1400平方米的中华巴洛克创意设计中心,文化味浓

浓,烟火气满满。正如于冰所期待的那样,通过搭建“创意+”“设计+”新消费商业模式,老街区的新业态、新模样正不断被发掘与展现。她说,希望通过创意与设计赋能,为百年中华巴洛克历史文化街区注入源源不断的新活力,更为助力哈尔滨创意设计产业高质量发展、打造“创意设计之都”积蓄老道外的新动能。



“中华巴洛克”主题文创。

随手拍美片 随处皆美食

百年油坊街请您来打卡



中国亭园里的美景使人陶醉。

本报讯(记者 霍亮文/摄)气温转暖,更适合公众挖掘藏在哈尔滨街巷里的精彩。记者带您走进哈市一条百年老街——油坊街。这条街上两个地方最不错过,分别是哈利路亚大教堂和中国亭园,很容易拍出大片;如果游客想品尝美食,可以到周边的安埠商圈,这里是哈市特色餐饮小店最为集中的街区之一。

教堂建筑+亭园=随手拍大片

哈利路亚大教堂位于油坊街与升永街交会处。该建筑属于哥特式风格,气势宏伟,是哈尔滨市最大的教堂建筑。教堂一侧即是广场,非常适合打卡拍照。

在教堂广场正对面的文化墙上,可以看到油坊街百年历史的壁画。油坊街形成于1898年。1913年东亚油坊在香坊区开业,1917年双盛泰油坊开业,1920年和聚公油坊开业。此后,不少民族资本家相继合资或集资在油坊街附近兴办制油厂,在这些油坊的北侧逐渐形成了一条泥土小道,油坊街因此得名。

在教堂打完卡后,沿着油坊街一直向东走,尽头就是中国亭园。中国亭园是一座以亭为主题的公园,将中国的“亭”与园林景观有机结合。在公园中,陶然亭、醉翁亭、爱晚亭、牡丹亭等名胜古迹以及各种古色古香的廊、榭、阁按照1:1的比例复建于园内。公众不仅可以遍赏中华名亭,眼下还能看到雪花飘落林海雪原般的美景。

需要特别提醒广大游客和市民的是,由于中国亭园附近车位紧张,最好选择公共交通工具,避免找不到车位。

年货大集+各类餐厅=欢乐逛吃

油坊街周边吃饭购物也很方便。与油坊街相邻的延福街上,年货大集目前正在营业中。从哈利路亚大教堂沿着升永街走两三分种就是年货大集,在这里可以体验最纯粹天然的东北集市味道。

如果玩累了想要吃饭更方便,油坊街紧邻安埠商圈,这里是哈市中小型餐厅最为集中的街路之一。砂锅、烧烤、火锅……各类美食小店不胜枚举。如果不知道怎么选,最简单的方式就是打开在线平台搜索周边饭店,找到订单量较多、评价较高的团购套餐下单就行,这些小饭店团购的价格也很亲民。

扫码即可领略“四季五色”

尚志市为游客送的文创妙笔生“画”

本报(车健 记者 王东)“我们在尚志等您”……演员们轻晃KT板对游客说,大家欢呼雀跃,面带笑容。春节期间,尚志市文体广电和旅游局组织“文化馆”“朝文馆”及老年大学的文艺工作者,来到了亚布力滑雪场,精心推出了一场小型演出。

伴着音乐,一场动感十足的锣鼓秀拉开了演出序幕。激昂的鼓声吸引了游客们的注意力。歌曲《英雄之城》展现了尚志市勃发的英姿,《我爱您塞北的雪》展现出属于冰雪之城的独特浪漫,《北国之春》描绘出灿烂的尚志,《春满中华》唱出了对春天的盼望与憧憬……

来自苏州的雪友说:“能在亚布力滑雪场看到这场精彩的演出,感觉很温暖,能感受到尚志市对游客的热情。明年,我会约朋友再来这里观光旅游滑雪。”此次演出现场气氛热烈,演员们载歌载舞、纵情发挥,周围观众热情互动、掌声阵阵。

演出结束后,“尚志文旅”向游客免费送出了1000支无木铅笔。

“无木铅笔是一种新型画笔,打破传统铅笔的木杆外观,整支笔全部由铝芯构成,符合现代的环保理念,每一支笔上都有一个二维码,扫一扫即可领略尚志市的四季五色奇幻之旅。”尚志市文旅局局长张君说,“希望游客朋友们在尚志游玩之余,喜欢这支我们特别为您创意设计的独具特色的文创产品——无木铅笔,记录下您旅途的美好,只为让您看到不一样的尚志,我们在尚志等您!”



天恒山上畅滑春雪。

天恒山畅滑春雪 巴洛克逛吃美食

“春雪之约”第二站邀您体验激情滑雪与独特文化魅力

游客们提供了丰富多彩的戏雪方式。

滑雪场面积15万平方米,建有初中级雪道10条,供不同的滑雪爱好者选择。走进这纯净的银色世界,投身于火热的雪上运动中,抛掉一切烦恼。单板、双板,不同的装备,加倍的乐趣。在这里您可以尽情翻滚、摔跤,畅快滑雪,与这个白色天地撞个满怀。

营业时间:

日场 8:00—16:00 16:00停止入场

夜场 17:00—21:00 20:00停止入场

营业地址:哈尔滨市道外区东环路东与民主西环路交叉口东南1000米天恒山风景区内

中华巴洛克历史文化街区

建筑是凝固的历史,提起哈尔滨的百年老街,不仅有驰名中外的中央大街,还有一处走过百年的历史街区——中华巴洛克历

史文化街区。去之前无须查攻略、做计划,只需静静地感受这条老街在漫长岁月中散发的温柔光辉,品味哈尔滨老城区烟火气。这里中西合璧的建筑,记录着哈尔滨的往昔岁月。“张包铺”“老街砂锅居”“厚德居”“北三老太太烧烤”……在这里,各种老字号美食云集,很多店前都有人排队等候,素不相识的人们因美食聚在一起,谈天说地,为老街增添了人气和烟火气。

老街上,既有草编、面塑、吹糖人等传统手工艺表演唤起人们儿时的记忆,又有文创工坊、画廊咖啡等新业态吸引年轻人驻足。落雪时分走进“中华巴洛克”,让人不禁感叹哈尔滨这座城市的色彩之多元、故事之丰富。

营业时间:全天

营业地址:哈尔滨市道外区南二道街32号—96号

看红色展馆、逛汽博看老车、吃杀猪菜……

早春来双城 好事准能成



哈尔滨世纪汽车历史博物馆。

为这里是满族人定居和金代兴邦之地,魁星高照,人才辈出。背起梦想的,不仅有行人还有莘莘学子。

“东郊承旭此楼先,气润光新绿野川”。清同治七年,时任双城堡总管重修城墙。

曾建四座门楼,东有承旭门、西有承恩门、



双城特色杀猪菜。

南有永和门、北有永治门,历经风雨沧桑。至今仅存老百姓俗称东门承旭门,意为面临东方、旭日初升。

“解放战争重镇,松花江畔名城”。双城是一座英雄城市,这里有东北民主联军前线指挥部旧址,是解放战争纪念馆之一。从1946年12月开



哈尔滨三五将军文化博物馆。

始,“三下江南、四保临江”战役在这里指挥。

如今再次走进东北民主联军前线指挥部旧址,依然能感受到那炮火隆隆的历史时刻。

历史渐渐走进,在新砖与旧瓦之间,我们永远铭记时间给予这座小城的底蕴。

哈尔滨世纪汽车历史博物馆,2019年新馆落成,是目前中国知名的,非国有汽车博物馆,馆藏各类名车近200台,是集收藏、展览、教育、旅游于一体的公益文化场所,鲜活见证我国汽车工业从无到有,由小到大的辉煌历程。

哈尔滨三五将军文化博物馆,建筑面积8000多平方米,是全国首家以将军文化为主题的民营博物馆,经过多年积累,现馆藏珍品达15000件,惟妙惟肖地再现了将帅们当年震古烁今的冲天豪气和威震敌胆的勃勃英姿。

这里不仅有历史印记值得我们去追寻,还有百年传承的美食——杀猪菜。清嘉庆年间创建双城的富俊将军,为兰棱杀猪菜题字“名满关东”。一道杀猪菜,名扬四海香。

东北杀猪菜是东北农村的农家菜,在以前比较贫困的年代,人们只有在杀年猪的时候,才能吃这样的菜,所以才被形象地称为“杀猪菜”。双城有很多有名的杀猪菜——兰棱杀猪菜、老韩甸杀猪菜、老正宗杀猪菜、老堡旭杀猪菜、润海春天杀猪菜等,各有千秋。

现灌的血肠、蒜泥白肉、酸菜、肠灌肉……在唇齿间流转、沁人心脾。点上烤辣椒,然后将烤糊的辣椒碎后放入酸菜汤里,味道别样鲜美,犹如东北饮食文化的一面旗帜在食客心间摇曳。